中能袁大滩矿业王钢锋

滚滚煤浪里的"移动电源"



"平时走路慢悠悠,一背起工具包,却脚底生风,雷厉风行!"这是大家对王钢锋最直观 的印象,如果你看到他,你未必能记住他

他很平凡,只是中能袁大滩矿业综采二队的一名普通的维修电工,脸上总是沾满煤灰 和油污,笑起来憨厚朴实、没有俊朗的面容,但经手地走线工艺却精巧绝伦;没有出口成章 的才华,但在电气维修领域却百里挑一;没有过目不忘的本领,但在错综复杂的线索中总能 信手拈来;谈起电工王钢锋,综采二队无人不竖起大拇指,亲切地叫他一声"钢哥"



把脉问诊"电气医生"

王钢锋爱钻研问题,这是出 了名的。自 2008 年入职以来,每 天下班后的学习充电是王钢峰多 年雷打不动的习惯,别人下班消 遣娱乐时,他总是一人宅在宿 舍,学识不行,他就自学。技术不 行,他就手工绘制电气原理图, 不懂的符号从书里查,不明白的 电路跑到机修厂对照设备每根接 线端子逐个查验。"大夫是给人看病,我是给

机器看病,人不舒服能说出来, 机器病了,只能用经验和技术去感受。"从事井下机电设备工作 是个辛苦活,同事眼中的王钢锋 总是忙忙碌碌,有时候一天下井

三次、连续 10 多个小时在井下处 理故障是常有的事。也正是在井 下工作 15 年积累的丰富理论知 识和扎实的实践技能,令王钢锋 成为中能袁大滩矿业综采二队机 电技术方面的佼佼者, 经他安装 调试的设备,被誉为

开拓进取"创新工匠"

创新的"种子"往往在汗水 的浸泡中生根。随着区队全员 "双创"的强力号召席卷整个综采 工作面,习惯了接受挑战的王钢锋没有一丝犹豫,再次跟紧步伐, 迎难而上。在他看来,只要敢于尝试,事事皆可创新。

11206 综采工作面煤机显示屏 因产品设计原因,24V 电源负极与 机壳相通机壳又是全铝合金材质, 如果有大电压对地发生放电,常会 导致显示屏电源接口损坏,王钢锋 将显示屏外壳与固定框架做隔绝 处理,有效避免了发生高电压设备 故障瞬间放电,造成显示屏连带损

心明眼亮,便能思如泉涌。 吃苦耐劳做根基,技能天赋再加持 的王钢锋,不断摸索改造、优化电 气设备的方法。据统计,经他手自 主设计创新的电机冷却水循环系 统、采煤机拖缆保护装置等 10 余 项小改小革、五小创新项目为区队 成本管控累计节约 40 余万元。

传道授业"良师益友"

3月下旬,该综采二队"师带 徒"签订协议活动前夕,一件事让队长薛志文犯了难。原本"一对一" 师带徒的培训计划,职工们却为拜 王钢锋为师纷纷请愿。"钢哥,为人 忠厚和善,业务水平也是数一数 二,能拜在他门下是我的荣幸。"王 钢锋深知一个人的力量是有限的, 只有带出更多的业务精湛的检修 人才,才能更好地服务于井下

为此,他再次展现出自己老师 傅的责任担当。针对班组职工理论 知识相对匮乏的现象,他主动组织 督促班组职工利用业余时间学习 电气理论知识。同时,开班讲课,每 周三的"王师傅大讲堂"总是座无 虚席,气氛热烈。王钢锋也是全力 以赴,倾囊相授,将自身多学传授 给每一位想进步、爱学习的职工, 使他们快速成长,共同担起矿井安 全生产的重担。(李景涛文/图)

潞安化工高河能源皮带队 X光扫描实现无损探伤

在潞安化工高河能源皮带队 智能集控室内,值班人员远程开启 钢绳芯输送带 X 射线无损探伤检 测装置,对西胶、南胶一部、南胶 部、北胶一部、北胶二部井下运转 的钢丝胶带进行检测,通过 X 射线 的穿透能力,并结合"图像识别" "图像跟踪"等技术,直观看到整条 皮带的透视图像,对输送带纵向撕 裂、横向断带、钢芯损伤、表面破 损、输送带跑偏等损伤进行实时的 安全监测。

皮带队肩负公司井下原煤运 输任务,主要负责井下7部皮带系 统的日常检修、维护和运行工作。 每台皮带机、每条皮带维护保养好 至关重要。

目前,该队运用钢绳芯输送带 无损检测系统进行皮带全生命周 期的安全监测,通过无损检测技术 确认钢丝绳及输送带内外状况,及 时对皮带安全风险进行排查,科学 制定维护和更换计划,确保皮带系 统完好运行及相关设施处于有备

无患的良好状态,为安全生产 工作稳定运行提供有力保障。

在使用该系统之前,需要 工通过声音和现场偶然看 到的情况进行钢绳芯损伤检 测,人肉眼仅能发现胶皮破损 处钢绳芯的损伤情况,很多内 部钢绳芯损伤而外部胶皮完 好肉眼很难发现,由此也造成 检修难度较大

"比如像我们从事检修皮 带多年的检修人员,通过声音 判断故障,井下皮带机在正常运行状态下所发出的声音比 较小,在井下嘈杂的工作环境 中几乎可以忽略不闻,但是在 实际工作中可能会出现较大 噪音,即皮带机运行发生故 障,但皮带运行速度4米-4.5米/秒,这么快的速度,检 修工只能通过一段一段去听, 常常发现问题就已经是中晚 期。现在运用钢绳芯输送带X 射线无损探伤检测器,大大减 轻了检修人员的工作量,每班节约 10人,且检修时间表~...50%。"皮带队队长王凯介绍。 且检修时间较之前节省

50%。"皮带队队长土凯尔和。 "X 射线无损探伤检测就像我们 "本"给本 能清晰识别看 人体接受 X 光检查,能清晰识别看 到损伤图片、损伤位置、损伤大小等 信息,检查完会自动将本次检测结果 的概略信息和详细信息在报告中呈 现,特别是看到上次接头和检测接头 的对比图及对比结果。如果皮带强度 低于 70%—90%, 采取现场补皮修补,皮带强度低于 70%,破口长度影 响安全运转,则提前准备硫化措施, 重新制作皮带接头,这样皮带事故率 "皮带队技术员李江 大大降低。

皮带队持续推进公司主运输系 统智能化升级,将精益化管理与主运 输系统智能化建设有机融合,实现了 技术管理与现场管理一体化、数字 化、可视化,使设备运行状态可查、 故障可控,进一步提升了主运输系统 管理的集约高效水平

(梁丽娟 王凯 韩丽)

资讯



冀中能源邢矿集团金谷煤业 强推科技创新 助力企业高质量发展

习近平总书记在党的二十大报告中指出,'加快 实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自 强,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引 领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,加快 -批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技 项目,增强自主创新能力。'我们作为公司科技创新领 域的'带头人',通过前期不断努力,一些技术性难题逐步攻破,一些科技创新项目得到认可并推广,下步 工作中,我们要以党的二十大精神为引领,弘扬伟大 建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行, 加快推进科技创新项目的研发、实施,为公司建功'二次创业'新征程提供强有力技术支撑!"金谷煤业总工 程师曹伟康在日前召开的技术例会上说道。

科技创新是推动企业高质量发展的重要力量 冀中能源邢矿集团金谷煤业作为国有煤炭企业的"基 石",高度重视新技术、新工艺的研发、推广,大力培 养、锻造创新型人才,激发创新动力,其中涌现出了一大批创新技术能手,他们笃行"创新是助推企业发展的第一动力",他们从提高自身素质与能力人手,努力 把理论知识转化为生产力和创造力,其设计推广的新技术、新工艺,在有效提升生产效率的基础上,为公司 实现降本增效、提质增效作出了突出贡献。

小张是通风部门的一名技术人员,他在近10年 的"通风生涯"中,坚持科技创新理念,发现问题就喜欢研究、喜欢创造"发明",对新工艺、新技术、新材 料、新设备有着浓厚兴趣,有时候无意间的突发奇想 就破解了技术难题,一次,他发现在11101充填开采 运输顺槽运煤过程中,人工开启风门时人员站立空 间小,安全存在极大隐患,他心想,"要是能让风门自 己打开、关闭就好了"。为此,他查资料,找设备,对标先进,终于发现有一款气动装置的风门,可以将传 统的手动风门改为自动风门, 实现运输设备时人员 可以远距离控制风门开关,因此,他们对 11101 运输顺槽风门进行改造,安装了"气动风门",极大地提高了运输安全系数;他针对井下掘进工作面粉尘治理 问题,大力推广使用泡沫抑尘装置的综合除尘方法, 使得掘进工作面除尘效率达到40%。有效改善了掘 进工作面的作业环境。

小郭是技术部的一名技术人员, 他也是一个爱 搞发明创造的技术能手,在解决 10904 掘进工作面 长距离通风问题过程中,他积极参与进来,在得知原 计划由现在的 2×30kw 风机更换为 2×45kw 风机来 实现长距离通风的要求,这样不仅需要更换风机,风 筒也需要更换,设备、资金投入大,且费时费力的"难 题"时,他查资料,下现场试验,进行大量调查研究, 最终制定合理方案,他提出通过加强风筒管理,使风 筒吊挂平、直、稳、逢环必挂、接口双反压边,利用 1000m 直径 1m 的拉链式风筒,配合 1500m 直径 0.8m 风筒,在不更换现有局部通风机的情况,实现 了 2500m 长距离供风要求,工作面的风量达到 300 立方米/每分钟,充分满足了通风要求,既减少设备 投资8万元,又节省电费10万元,有效实现了降本 他还积极参与 10904 回风顺槽硫化氢及粉尘 治理工作,通过与重庆煤科院的合作,将硫化氢治理 设备在 10904 回风顺槽成功安装使用,使用后综掘 工作面生产期间司机位置的硫化氢平均浓度从 60ppm 降到 5ppm, 硫化氢治理效率达 91%, 总粉尘 平均浓度从 1100 毫克 / 立方米降到 150 毫克 / 立方 米,总粉尘降尘效率达86%,效果明显,有效地改善 了掘进工作面作业环境,有力促进公司安全生产任 务目标的完成。

在金谷煤业像小张、小郭这样的技术能手还有 很多,他们秉持着一颗为企业团结奋斗、辛勤工作 攻坚克难的赤子之心,集聚力量进行原创性引领性 科技攻关,打赢了一场场关键核心技术攻坚战,截至 目前,公司六项科技创新项目获奖,其中《刮板输送 机永磁电机变频驱动系统应用研究》和《中厚煤层综 采工作面矸石返井充填开采技术研究》获得了邢矿 集团科技创新二等奖;《11号煤层充填工作面调采 技术研究》《煤体不均质硫化氢预测和管控技术研 究》《综掘巷道过地质冲刷带技术研究》《主井矸石返 井运输系统应用研究》获得了邢矿集团科技创新 等奖;大力推广的沿空留巷工艺,实现无煤柱连续开 采,截至三季度末,11 号煤沿空留巷长度 238m,9+10 号煤沿空留巷长度 613m, 累计多回收煤炭资源约 2.5 万吨,产生效益约 2800 万元

他们默默奉献,不断开拓创新的精神,已经在 煤海深处形成了一道靓丽的"风景线",不断激励鼓 舞着广大干部职工奋勇拼搏在建功新征程的路上!

(谷志方)